

## 习近平和夫人彭丽媛向美国林肯中学师生回赠新春贺卡

新华社北京2月11日电 2月11日,国家主席习近平和夫人彭丽媛向美国林肯中学师生回赠新春贺卡,致以农历龙年新春祝福,欢迎师生们多到中国走走看看,包括

参加“5年5万名美国青年来华交流学习”项目,为增进中美两国人民特别是青年间的友谊添砖加瓦。此前,美国华盛顿州林肯中学师生向习近平主席、彭丽媛

教授和全中国人民赠送新年贺卡,向中国人民致以新春祝福,祝中国人民新年快乐、身体健康!100多位老师和同学在贺卡上签名。

### 盘活存量 培育增量 提升质量

■ 本报记者 吴巧君

盘活“外资信心”这个存量、向战略客户要增量、强化以链主企业为核心的上下游布局延链从而实现经营质量的不断提升……这是天津百利机械装备集团有限公司(以下简称百利装备集团)2023年聚焦高质量发展实施的招法。

围绕“三量”的招法因为抓手硬,措施实,效果很是明显——2023年,集团全口径营业收入428亿元,利税38亿元;控股企业营业收入同比增长11.3%,利润同比增长37%。2023年前10个月,控股企业净资产收益率实现3.58%,同比2022年增长0.81个百分点。

### 天津百利机械装备集团聚焦高质量发展有招法

## 利润增三成 「三量」立新功

#### “外资信心”存量的盘活

把“外资信心”当作一个存量,与百利装备集团的历史沿革、经营现状分不开。

在过去几十年的改革发展中,百利装备集团与中国通用、东方电气、中国一重、中国铁物等头部央企成立了一批央企示范企业,与美国奥的斯、德国西门子、日本丰田等跨国公司成立了一批优质合资企业,与民营资本成立了天津特变电气、大桥焊材、金山线缆等一批混合所有制企业,这些企业的体量占据了全集团营收的八成以上,其中合资企业营收占比更是达到了六成。

以1984年进入中国市场的全球领先的电梯和自动扶梯制造商奥的斯为例,其首站到达的就是天津,与当时天津市机械局(百利装备集团前身)旗下的天津市电梯公司强强联手,成立天津奥的斯电梯有限公司,从而拉开了在中国长达近40年的高速发展序幕。

“多年来,百利装备集团对合资企业‘只参股不管理’,我们去年开始着手改变,提出‘视野、信任、合作、团队’的八字方针,强化服务型管理理念,着眼发挥股权代表作用,推动‘当好连心桥、同心谋发展、履职展风采、尽责保利益’,以利于合资企业长远发展。”百利装备集团党委书记、董事长吴杰军说。

方针既定,随之就是高密度地与奥的斯、普睿司曼、西门子、丰田合成、爱信天津、丰津传动、神钢电机、津住线束、东海橡塑、电装马达等外方管理人员展开互动,开座谈会、共同参加展会、共同拜访战略客户、邀请外方高层来津访问……

“我们一遍遍地向外方讲清推进中国式现代化的巨大机遇,讲清天津五大优势和‘十项行动’机遇,讲清百利三大产业规划机遇,进一步让外方看到百利是一个值得信任的合作伙伴。”百利装备集团派往奥的斯的股权代表陈蓉介绍说。

2023这一年里,奥的斯从初次与百利装备集团座谈交流,到共同参展5月的世界智能大会,到破例邀请百利装备集团高层参观奥的斯全球规模最大的研发基地上海研发中心,参加上海进博会奥的斯新品发布会,到10月投资5000万元在滨海新区建设奥的斯北方研发中心,再到11月奥的斯全球董事长朱蒂来津与天津市领导会面,近日天津又被认定为奥的斯跨国公司地区总部……双方合作持续升温加码。

(下转第2版)

### 公交伉俪 岗位过节

■ 本报记者 苏晓梅 岳付玉

大年初二“姑爷节”,按“老例儿”,天津女婿无论多忙,都会带着妻儿到丈母娘家拜年,共享团圆饭。然而,王彬、吴翠翠这对伉俪的“姑爷节”却是在岗位上度过的。俩人都是公交职工,他们用默默坚守换来更多人的团圆。

“妈,今年初二我和王彬都上班,等初三我们休息了再回家看您和我爸。”吴翠翠,市公交集团滨海公司宁河车队的一名站务员,入职已经8年了,负责车队各条运营线路驾驶员的排班和车辆发车班次的调度。“节日期间的排班与往常有些不同,到岗第一件事就是看好当天的车辆配班和人员是否有变动,如果有坏车或驾驶员临时请假等特殊状况,要及时处置,避免耽误运营。”吴翠翠笑着说。做好本职工作之余,吴翠翠还要为候车乘客提供热水、解答各类咨询、照顾特殊乘客。

她的丈夫王彬也在忙碌着。作为市公交集团滨海公司宁河车队的一名五星级驾驶员,王彬从事572路公交车的驾驶工作10年了。大年初二一大早,王彬像往常一样提前半小时来到停车场站,在完成检查车辆等工作后,就开始了一天的运营。作为572路的“老人儿”,王彬和经常乘车的乘客都很熟络,“这条线路老年人多,有的腿脚不方便我就多等一会儿,或者搀一把、扶一下,等他们都坐稳了再开车,把每一名乘客安全送到目的地是我的工作职责。”经过短暂的停站休息,王彬再次回到驾驶室继续运营……

王彬、吴翠翠这对夫妻是万千天津公交人的一个缩影。他们用各自在岗位上的闪光表现铸就情比金坚,也用行动赋予“姑爷节”更加温暖的意义。

### 逛古镇 寻找传统年味儿

■ 本报记者 王音

大年初一,天气晴好,举家出门到杨柳青古镇寻找传统年味的游人可真不少!

临近中午,杨柳青古镇景区人流如织,热闹非凡。美食一条街升腾着浓浓烟火气。在这里,不仅能吃到熟悉的天津特色小吃,还有来自全国各地的“网红”美食。游人一路走走停停,从街头逛到街尾便可以“打卡”五湖四海的美味。

与美食一条街横竖相交的如意大街更是年味儿十足。穿过古色古香的牌坊,仿佛开启了一段穿越之旅。石板铺就的大街两侧商铺林立,门庭若市,民俗市集直接搬到了大街上。剪纸、风筝、糖画、茶汤、各类古风饰品……好吃的、好玩的琳琅满目。糖画摊位前,围着跃跃欲试的孩子们。“我要转只小兔子!”“我希望能转到大龙!”孩子们依次拨动转盘,期待着指针停在心仪的图案上。接过一个个栩栩如生的糖画,孩子们的脸上尽是兴奋和满足。这样的画面唤起了成年人儿时的春节记忆,也让孩子们尝到了舌尖上的“非遗滋味”。

大人小孩举着糖画,转身又见多姿多彩的面人儿。憨态可掬的小动物、俏皮伶俐的卡通人物、寓意吉祥的生肖造型,个个惹人爱。面人儿师傅还能满足游人的需求,现场即兴创作。飞龙的胡须、小鸟身上渐变的羽毛都能精细地刻画出来,

精湛的技艺引得围观者啧啧称奇。

从北京专程来杨柳青古镇寻找年味的穆女士一家人兴奋地挤在人群中。两个女儿捧着热乎乎的熟梨糕边吃边逛,穆女士则举着手机一路拍照。“我拍了好多照片,感觉处处都是景。早就听说杨柳青的年味儿浓。全家人上午出门,开车一个多小时就到了这里。晚上住一宿,转天再去市区逛逛。京津一起过大年,方便、新鲜、好玩!”穆女士说。

来自安徽的刘佳一家10口人,在杨柳青古镇的牌坊前拍了一张全家福。今年春节,在天津工作的刘佳没回老家,而是将父母和亲戚接到天津过大年。“平时忙工作,没时间出来逛。过年了,带着全家人一起来天津玩玩,感受不一样的年味儿!”刘佳说。

下午1时,关帝庙门前传来了铿锵的锣鼓声,欢快的秧歌扭了起来。四面八方的游人陆续向庙前的小广场聚集,伸着脖、踮着脚,把手机举得高高的,一边拍视频一边跟着叫好。人潮涌动起来,秧歌队的大爷大妈越扭越带劲儿。台上下、街前街后,表演者与观众融为一体,沉浸在喜庆欢乐的海洋中。

### 新春走基层



昨天是大年初二,不少市民出门走亲访友。图为天津西站出行旅客增多。 本报记者 孙立伟 摄

### 天津姑爷 海上“盖房子”

■ 本报记者 王睿

大年初二,矗立在南海海域的黄色“钢铁巨舰”——“深海一号”二期工程综合处理平台吹响了项目攻坚“冲锋号”。天津籍海油工程“蓝鲸7500”船停靠在距此240多名海油人坚守现场,留岗过年。在他们当中,很多人已经有几个月没上岸了。“深海一号”二期工程安装项目副经理刘斌就是其中一员。由于工作的特殊性,他大部分时间要在船上度过,与海为伴成家常便饭。

“搭建综合处理平台就像在海上‘盖房子’,春节这几天正处于施工的重要节点,我们必须打起十二分精神,盯住每一个流程,不能出丝毫差错。”昨日,在与记者电话连线时,刘斌说,他们刚刚将平台导架最后一根钢桩锤击到位,这意味着导管架施工进入尾声,可以启动吊装准备工作了。

作为我国首个深水高压气田,“深海一号”二期工程投产后,可使整个“深海一号”大气田高峰期年产量提升50%,成为保障我国能源安全的重要气源地。现场的每个人都深知这一重要性,也因此,大家义无反顾地舍小家为大家,用行动诠释责任与担当。海上、船上、岗位上,都刻下了他们奋斗的剪影。

采访中刘斌坦言,自己是天津姑爷,结婚10年来,每年将近有200天在出差,节假日基本不在家。“按照天津‘老例儿’,大年初二应该跟媳妇、孩子回娘家,可是我有生产任务,又缺席了。一大早就跟家里人视频,他们很理解,嘱咐我认真把项目做完,平安回家。” (下转第2版)



图为刘斌在“深海一号”二期工程安装现场指挥施工作业。 照片由海油工程提供

### 洋学生在津过中国年

■ 本报记者 姜凝

“看这里,‘福’字、春联、年画应有尽有,很多本地人都爱到这里选购年货,咱们也进去逛逛吧!”昨天的古文化街张灯结彩,游人如织,有几人组成的“观光团”不时引来过往行人的目光。“导游”是名外国小伙儿,正用较为流利的汉语热情地介绍着,而他带的“游客”却是几名地道的中国人。这是怎么回事?

“导游”是来自津巴布韦的留学生胡伟(音译),在天津科技大学读了3年硕士研究生后,去年9月留校继续攻读博士学位。这个春节,他的几名中国朋友从北京等地来天津找他玩,身为“本地人”的他,自然当起了“导游”。“天津之眼”摩天轮、意式风情区、古文化街……他列出计划,准备带朋友们尝尝天津好吃的,玩遍天津好玩的。

徜徉于琳琅满目的古文化街,胡伟和朋友们拍照留念,不时进店观看、选购老字号商品。“这个春节,是我在天津过的第

4个年。春节是特别 Great(美妙)的中国传统节日,到处是一派红红火火的热闹景象。”胡伟说,“我非常喜欢中国春节的喜庆热烈氛围。逛庙会、品特色美食、看传统戏剧……每样我都想体验。”

中国的传统节日和文化风俗,传递着美好与温度。回忆和老师同学一起过年的场景,胡伟话语轻快。平时喜爱摄影的他,兴奋地向记者展示他手机、相机中记录美妙过年体验的一张张照片——来自不同国家的10多名留学生和中国师生一起在学校写“福”字、贴春联、包饺子、吃年夜饭……活动丰富多彩,欢声笑语溢出画面。

甲辰龙年春节是联合国将农历新年列为联合国假日后的首个春节。龙年在胡伟心中也是充满机会和挑战的一年,他列出了自己的新年愿望:不断钻研专业知识,深入了解中华文化,争做文化交流的友好使者。

受胡伟影响,远在津巴布韦的胡伟家人也十分关注中国与中国的文化。“我对中国文化十分感兴趣,也经常镜头前向



图为天津科技大学在校留学生共度除夕。 本报记者 胡凌云 通讯员 刘绍帆 郝晴 摄

远方的亲人分享自己在中国的经历。”胡伟骄傲地说,在他的介绍下,家人逐步了解到真实而多彩的中国,中华优秀传统文化也令他们十分向往。“我弟弟今年6月将要本科毕业,他正积极准备,也想和我一起来天津科技大学读研究生。”